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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Рынок, выполняя регулирующую функцию:
1) вынуждает производителя сокращать затраты на производство товара;
2) не допускает длительного перепроизводства или дефицита продукции;

3) предоставляет сведения о динамике рыночных цен;
4) избавляет производство от экономически слабых субъектов.

2.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

3.  Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется:
1) процент; 2) налог; 3) цена; 4) прибыль.

4.  К элементам духовной культуры относятся:
1) легенды, правила поведения, орудия труда 2) мифы, легенды, сказки

3) одежда, обряды, символы 4) предметы домашнего обихода, идеи и книги

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в тради-
ционном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий удельный вес
сельского хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический прогресс, под-
крепляемый духом предпринимательства, конкуренции и рациональностью действий
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6.  Способность к нравственной самооценке, являющаяся внутренним регулятором поведе-
ния личности,  — это:

1) совесть 2) благородство 3) достоинство 4) восприимчивость

7.  Целостное социальное качество человека, состоящее в способности быть сознательным
субъектом отношений и деятельности,  — это:

1) индивидуальность; 2) индивид; 3) личность; 4) сознание.

8.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

9.  Характерным признаком Республики Беларусь как унитарного государства является:
1) наличие единой для всей территории системы органов законодательной власти;

2) действие органов власти в пределах Конституции;
3) многообразие политических институтов и идеологий;
4) провозглашение свободы совести и вероисповедания.

10.  Эстетическое отношение человека к действительности проявляется в:
1) рациональном познании мира

2) обязательном изменении реальной действительности
3) стремлении сделать жизнь прекрасней

4) достижении запланированных практических целей

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  Функция регламентации, выполняемая политической системой, заключается в:
1) определении основных задач общественного и политического развитая

2) формировании общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных
интересов

3) оценке выполнения различными людьми и организациями установленных норм
4) установлении законов, управляющих жизнью общества

13.  Один из принципов кредитования, согласно которому кредитополучатель должен отдать
банку обратно всю сумму кредита,  — это принцип:

1) платности; 2) бессрочности; 3) равенства; 4) справедливости;
5) возвратности.



Вариант № 20396

3 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

14.  Мама оставила записку с поручениями для сына на холодильнике. Данный пример отно-
сится к такому виду социальной коммуникации, как:

1) межличностная; 2) непосредственная; 3) диалогическая; 4) массовая;
5) межгрупповая.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Правовое последствие, которое Связано с определенными ограничениями прав личности
после отбытия наказания,  — это _____.

18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Способ обеспечения выполнения финансовых обязательств, при котором получатель кре-
дита передает кредитору право на использование каких-либо своих ценностей в счет долга, если
кредит не будет своевременно возвращен, называется _____.

22.  Совокупность различных научных исследований о будущем Земли и человечества назы-
вается ________.

23.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности

24.  Мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояние культу-
ры, которые приобрели самостоятельное, неличностное существование,    — это социаль-
ная_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязан-

ностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без ува-

жительной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства государства, союз
юридически и политически самостоятельных государственных образований, который создается
для достижения единых целей и разрешения общих проблем,  — это_________.

28.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.

29.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

30.  Укажите ТРИ примера формы территориального устройства:
1)  абсолютная монархия;
2)  светское государство;
3)  унитарное государство;
4)  федерация;
5)  теократическое государство;
6)  конфедерация.

Вариант № 20396

6 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь людей
2)  способствовать процессам интеграции культур
3)  различать значимое и незначительное в жизни
4)  накапливать, хранить и передавать опыт

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

32.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

33.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической
безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)   улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до по-

роговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  социальная
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение порядка и безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  поддержание стратегически важного производства

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)   проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоп-
лении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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36.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

37.  Установите соответствие.

Религия
A)  конфуцианство
Б)  христианство
B)  буддизм

Характеристика
1)  в основе религии лежит сборник преданий — сунна
2)  является второй по времени возникновения мировой религией
3)  относится к национальным религиям
4)  является наиболее древней мировой религией

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


